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fiz; fo|kFkhZ, 

ge mEehn djrs gSa fd Lukrd mikf/k dk;ZØe eas viukbZ x;h ewY;kadu i)fr ls vki Hkyh-Hkkafr 
ifjfpr gSaA vkids ukekadu ds ckn geus vkidks ,sfPNd ikB~;Øe dh ,d dk;ZØe nf"kZdk Hksth FkhA 
mlesa l=h; dk;Z ls lacaf/kr tks Hkkx gS] mls d̀i;k nqckjk i<+ ysaA tSlk fd vki tkurs gSa fujUrj 
ewY;kadu ds fy, 30% vad fu/kkZfjr fd, x, gSaA blds fy, vkidks   djuk gksxkA 
;g l=h; dk;Z bl iqfLrdk esa 'kkfey gSA 

blls igys fd vki fdlh iz'u dk mRrj fy[ksa] fuEufyf[kr funsZ'kks a dks /;ku ls i<+saA 

1)  viuh mÙkj iqfLrdk ds igys i"̀B ij lcls Åij fuEufyf[kr izk:i ds vk/kkj ij fooj.k fy[kasA 

 

     ukekadu la[;k % ………………………….. 

uke % ………………………….. 

irk % ………………………….. 

………………………….. 

………………………….. 

ikB~;Øe la[;k % ……………………………. 

ikB~;Øe 'kh"kZd  % ……………………………. 

l=h; dk;Z la[;k % ……………………………. 

v/;;u dsanz % …………………………….                   fnukad % 
…………………......... 

 

2) viuk mÙkj fy[kus ds fy, QqyLdSi dkx+t+ dk bLrseky djsa] tks cgqr iryk u gksA 

3) izR;sd dkxt+ ij ck;sa] Åij vkSj uhps 4 ls-eh- txg NksM+saA 

4) vkids mÙkj Li"V gksus pkfg,A  

5) iz'uksa ds gy fy[krs le;] Li"V ladsrksa }kjk crk,a fd fdl iz'u dk dkSu lk Hkkx gy 
fd;k tk jgk gSA  

6)  gSA ;fn vki bl l=h; dk;Z esa Q+sy gks tkrs 
gSa ;k bls 31 fnlEcj] 2023 rd tek djus esa vlQ+y jgrs gSa] rks vki tuojh] 2019 l= 
dk l=h; dk;Z izkIr djsa vkSj mls ml l=h; dk;Z esa fn, x, vkns'kksa ds vuqlkj tek djsaA  

7) ijh{kk Q+keZ Hkjus ls igys l=h; dk;Z djuk t+:jh gSA  
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1. crkb, fuEufyf[kr dFku  gSa ;k izR;qnkgj.k vFkok laf{kIr miifÙk dh lgk;rk ls 

vius mÙkj dh iqf’V dhft, %  (5×2=10) 

a) ;fn 







4y

1
 vody lehdj.k ,0dy)x3yxeyx(dx)yxy2exy2( 22y223y4   

 Dk lekdyu xq.kd gS rks bldk gy ,c
y

x

y

x
ex

3

2
y2   gksxk tgk¡ c  vpj gSA 

b) izfrca/kksa ,0)0(y)0(y)0(y   vkSj ,1)0(y   dks larq’V djrk gqvk vody 
lehdj.k  

 0
dx

yd

dx

yd
2

2

4

4

  

dk gy xsinxy   gSA 

c) le?kkr QSfQ;u vody lehdj.k )xzzy(xdx)zyyx(z 223223   

0dz)yxxz(ydy 223   lekdyuh; gSA 

d) lehdj.k 
z

1
zq)y3x2cos(p)y2xsin(   jSf[kd gSA 

e) lehdj.k 0xuyuu)y1(u)x1(2u)y1( yxyyxyxx   o`Ùk 1y)1x( 22  ds 

ckgj vfrijoyf;d gSA 
 
2. a) cQ+Z ds fi?kyus dh nj ml le; izkIr cQZ+ dh ek=k ds lekuqikrh gSA ;fn cQ+Z dh 

vkf/k ek=k 30 feuV esa fi?ky tkrh gks rks nks ?kaVs ckn cph gqbZ cQZ+ dh ek=k Kkr 
dhft,A (4) 

 
 b) gy dhft,: .3x4sine8y)13D6D( xx32   (4) 
 

 c) vkfn eku leL;k 0)0(y,y
x

2

dx

dy
  ds nks gy 0y   vkSj 2xy   gSaA D;k bl 

ifj.kke ls vfLrRo rFkk vf}rh;rk izes; dk [kaMu gksrk gS\ vius mÙkj ds dkj.k 
crkb,A (2) 

 

3. a) fl) dhft, fd vody lehdj.k 
x

y

y

x

dy

dx

dx

dy
  ds gy 1cxy   vkSj 

2
22 c)yx(   }kjk izkIr gSa tgk¡ 1c  vkSj 2c  vpj gSaA (4) 
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 b) ijra= pj esa ifjorZu djds lehdj.k x2sine3y)1x4(
dx

dy
x4

dx

yd 2x2
2

2

  dks 

izlkekU; :i esa ifjofrZr dhft, vkSj mldk gy izkIr dhft,A (6) 
 

4. a) lehdj.k )z3y(xq)zy2(xp)y2yz2z3( 22   dk O;kid lekdy Kkr 
dhft,A (4) 

 

 b) vkaf'kd vody lehdj.k 
y

pq
qpxz   dk iw.kZ lekdy Kkr dhft,A (6) 

 
5. a) izfrca/kksa ,0u   tcfd 0x   vkSj ,x    

  ,0
t

u





tcfd  x0,x)0,x(u;0t  ds v/khu rjax lehdj.k 
2

2
2

2

2

x

u
a

t

u








 

dk gy izkIr dhft,A (6) 
 
 b) gy dhft, : 

   .1)0(y,yxy
x1

x

dx

dy
2










  (4) 

 

6. a) izkpy fopj.k fof/k ls lehdj.k 
x2

2

e1

2
y

dx

yd


  dk gy izkIr dhft,A (4) 

 

 b) 0)q,p,z,y,x(f   dks 0
z

u
,

y

u
,

x

u
,z,y,xF 

















 esa :ikarfjr djus dk ykHk D;k 

gS\ lehdj.k ,0)uu(u2z 2
213   ds lgk;d lehdj.k fyf[k,A (2) 

 
 c) gy dhft,: .xy6z)yDxDDyDx( 22222   (4) 
 
7. ,d oxkZdkj IysV ,10y0,10x0   ds dksj 0y,10x,0x   dks 'kwU; rkieku ij 

j[kk x;k gS tcfd dksj 10y   ij rkieku 2xx20  }kjk fn;k x;k gSA fn[kkb, fd ykIykl 
lehdj.k larq’V djus okyk rkieku )y,x(  ;g gS  

  ,ee
10

xm
sinF)y,x(

y
10

m
y

10

m

1m
m 
















  

 tgk¡  

  .))1(1(
m

80
)1(200

)m(sinhm

1
F m

22
1m

m 



 





   (10) 

 
8. a) lehdj.k xyzq)zxy(p)yzx( 222   dk lekdy ì’B ekywe dhft, tks js[kk 

0y,1x  ls gksdj tkrk gSA (5) 
 
 b) pkfiZV fof/k ls lehdj.k 01)qypx()qp(   dk iw.kZ lekdy Kkr dhft,A (5) 
 

9. a) lehdj.k 
z)yx(

dz

xy2

dy

yx

dx
22 




ds lekdy oØ Kkr dhft,A (5) 
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 b) gy dhft,: .ez)D3D3DD( y2x22   (5) 
 

10. a) izrhdkRed ladkjd fof/k ls lehdj.k xlogxy)2xDDx( 22   dk O;kid gy izkIr 
dhft,A (5) 

 
 b) Lora= pj dks ifjofrZr djds fuEu vody lehdj.k 

0x,xsinx8yx4
dx

dy

dx

yd
x 233

2

2
2   dks gy dhft,A (5) 

   
  

 
 


